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„Novela zákoníku práce, která je účinná od 1. října 2023, rozšiřuje dříve známý institut
práce z domova na nově definovanou práci na dálku, kterou se rozumí výkon práce z jiného
místa dohodnutého se zaměstnancem, než je pracoviště zaměstnavatele,“ uvádí Eduarda
Hekšová, ředitelka spotřebitelské organizace dTest a dodává: „Práce na dálku je tak širším
pojmem než práce z domova, a bude aplikována na všechny případy, kdy se zaměstnanec se
zaměstnavatelem dohodnou na výkonu práce mimo pracoviště zaměstnavatele, např. tedy z
chaty, z chalupy či z jiného místa.“ Pokud zaměstnavatel se zaměstnancem před účinností
novely ZP uzavřel např. ústně dohodu o práci na dálku, bude muset tyto dohody uvést do
souladu s novou právní úpravou, a to nejpozději do jednoho měsíce od účinnosti novely.

„Přestože o možnost práce na dálku může požádat každý zaměstnanec, tak je nově nyní vymezeno
několik skupin zaměstnanců s právem požadovat, aby jim výkon práce na dálku zaměstnavatel
umožnil,“ vysvětluje Eduarda Hekšová. Jedná se o skupiny zaměstnanců – těhotná zaměstnankyně,
zaměstnankyně/zaměstnanec pečující o dítě mladší devíti let nebo zaměstnankyně/zaměstnanec,
kteří převážně sami dlouhodobě pečují o osobu, která je závislá na pomoci jiné fyzické osoby
(invalidní osoby).

Pokud o práci na dálku požádá zaměstnanec, který nespadá do žádné z výše uvedených kategorií,
může zaměstnavatel takovou žádost bez odůvodnění odmítnout. Odmítnutí požadavků na práci na
dálku od zaměstnanců ze specifických skupin ale bude muset zaměstnavatel písemně odůvodnit.
Novela zákoníku práce bohužel neposkytuje žádné konkrétní ani obecné důvody, které by k tomu
zaměstnavatele opravňovaly, což může vést i k extrémnímu výkladu, že jakékoliv zdůvodnění bude
postačující. Takový výklad by pak v konečném důsledku mohl znamenat pro zaměstnance reálnou
nevymahatelnost práva práce na dálku, protože by pro zaměstnavatele mohlo být zcela dostačující
jakékoliv univerzální zdůvodnění odmítnutí. I když v praxi většinou dojde, stejně jako v minulosti, k
rozumné dohodě mezi zaměstnancem a zaměstnavatelem, může nejasná hranice uplatňování
odmítnutí práva specifické skupiny zaměstnanců na práci na dálku přinést i soudní spory. Zde se
otevírá prostor pro kolektivní vyjednávání a stanovení podrobnějších pravidel pro práci na dálku ve
vnitřních předpisech zaměstnavatele.

Pokud zaměstnavatel vyhoví žádosti o práci na dálku, musí již pro tento způsob výkonu práce dodržet
zákonné požadavky, tedy především uzavřít písemnou dohodu o výkonu práce na dálku s náležitostmi
dle novelizovaného zákoníku práce. Náklady práce na dálku bude zaměstnavatel zaměstnanci v
pracovním poměru hradit pouze v případě, že se tak s ním dohodne. Zaměstnavatel však bude muset
postupovat vůči stejným skupinám zaměstnanců jednotně a nediskriminačně. „Pokud u
zaměstnavatelů nebude práce na dálku v souladu s novou právní úpravou, může být takové
pochybení spojeno se sankcí od Státního úřadu inspekce práce až do výše 300 000 korun,“ uzavírá
Eduarda Hekšová.

Pokud spotřebitelé mají otázky k tomuto tématu, mohou se obrátit na bezplatnou spotřebitelskou
poradnu dTestu, a to elektronicky na www.dtest.cz/spotrebitelska-poradna nebo telefonicky na číslo
299 149 009.

dTest, o.p.s. je největší českou spotřebitelskou organizací, která v ČR působí již od roku 1992. Je



vydavatelem spotřebitelského časopisu dTest, na jehož stránkách jsou publikovány výsledky
nezávislých a objektivních testů produktů, varování před nebezpečnými a zdravotně závadnými
výrobky, informace o spotřebitelských právech a rady, jak tato práva účinně uplatňovat. dTest je
součástí mezinárodní organizace International Consumer Research and Testing (ICRT) a evropské
spotřebitelské organizace BEUC.

Poradenská linka časopisu dTest – 299 149 009 – je v provozu každý pracovní den od 9 do 17 hodin a
spotřebitelé na ní mohou konzultovat s právními poradci časopisu dTest nejrůznější spotřebitelské
problémy, a to za cenu běžného tarifu volání. Od spuštění v roce 2010 této možnosti využily již
desetitisíce spotřebitelů a poradenská linka časopisu dTest se tak stala první a nejvyhledávanější
cestou k řešení potíží, se kterými se zákazníci na trhu setkávají.
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